



BUDAPESTA
3 Aprilo st. v.
Joi 15 Aprile st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.
Redacțiunea: *Strad'a*
arborelui verde nr. 13.

Nr. 26.

ANUL XVI.
1880.

Pretul pe unu anu 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de anu 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$ de
anu 2 fl. 70 cr.
Pentru Romani'a 2 galbeni.

Premiile Academiei Române.

Una din lucrările de frunte ce are să îndeplinească Academi'a Româna în sesiunea sa actuala, va fi adjudecarea premiilor sale. O sarcina destul de grea acest'a, pentru că numărul concurenților e marisioru, și între ei se afla mai multi, cari merita a fi premiați. Va să dica, ori cum va decide, totusi nu va pute produce multiamire generala, totusi va deșteptă displacearea unor malcontenti.

Acestu incidentu ni inspira ocașiunea, că să dîcemu câteva vorbe despre premiile Academiei noastre.

Intențiunea d'a împintená prin premii activitatea literaria româna, este foarte laudabila și practica, de ora-ce în constelațiunile de completa indolintia a publicului nostru față de toate mișcările noastre literarie, este necessaru că celu puțin Academi'a să spriginescă pe barbatii nostri de litere.

Înse modul cum Academi'a eșecuta acest'a salutară intențiune nu ni se pare tocmai potrivit. Ne luăm voia să îndegetăm — dupa parerea noastră — unele inconveniente.

Întâiu ne pare cam incompatibilu, că pentru unele premii, și tocmai pentru cele mai mari, ale lui Nasturel Herescu, prin cari se premiéza lucrări deja aparute, pôte să concurga însusi autorul.

Acest'a dispozițiune are să produca două rele: întâiu, că unii, cari în adevăr au scrisu lucrări vrednice de premiatu, dar nevoindu a se espune unei eventuale respingeri, nu vor concurge, — și a două, că multi lipsiti de modestia nu se vor sfii a se îmbulzi pentru premie.

În privinți'a casului primu, firesce, se pôte obiectă, că nu este necesaru, că însusi autorul să-si presinte lucrarea pentru concursu, ci ori care membru al Academiei pôte să faca ast'a. E bine, dar deca nimeni nu va face? Nu se va severși ore astfel o mare nedreptate față de unu barbatu de litere, dora celu mai meritatu? Nu se va descuragiă el, vediëndu că talentul seu nu este spriginitu? Nu va chiar despretiui terenul pe care a calcatu, vediëndu că pe acela modesti'a are să remâna fara radiemu și purure saraca?

În privinți'a casului al doile, credemu că toti vor fi de acordu cu noi, că îmbulzirea la premiu a tuturor mediocrităților nu numai nu înnaltia prestigiul concursului, dar din contra micesce meritul celui premiați — între pitici, și totu odata face Academiei lucru zedarnicu.

Noi sîntemu de parerea, că aceste premii să se

reguleze asiă, că în viitoru nimeni să nu mai pôte concurge prin propri'a-i presintare a lucrării sale, ci Academi'a însasi din propri'a sa inițiativ'a să vina a dá cunun'a de lauru. Astfel și onorea ce s'ar dá, ar fi mai mare, și Academi'a ar fi scutita d'a se ocupa cu lucrările mediocrităților, dar și modesti'a unor autori ar fi satisfacuta.

O Academi'a știintifica trebuie să scia totu ce se petrece în literatur'a naționala, să tîna contu de totu progresul nostru spiritualu, ea are să cunósca toate produsele literarie române; prin urmare trebuie să presupunemu, că nici unu autoru de meritu nu ar fi trecut cu vederea. Acest'a singura împregiurare ar fi destula mângaiere pentru multi.

Academi'a ar pute institui o comisiune, care esaminându tota literatur'a, să-i faca raportul pentru premiarea cutărei lucrări. Ceea ce înse ar fi și mai potrivit, ea ar pute decide, că numitul premiu în fiecare anu să steie la dispozițiunea numai a unei secțiuni, căci astfel s'ar pute evita rivalitatea între secțiuni și s'ar delatură inconvenientul, că premiile să se confere mai multi ani unor lucrări de același ramu literaru.

În privinți'a premiilor Academiei noastre, vom mai observă înca în generalu, că acele sînt pré mari. O literatura începutore are trebuintia de spriginu în multe ramuri; dar deca premiile sînt mari, acele cauta să fia mai puțin, prin urmare spriginul și încuragiarea nu se va pute dá în multe direcțiuni.

Sîntemu de convingerea, că ar fi mai corespunđitoru, că — pe lângă unu séu două premii mai mari — să se faca mai multe premii mai mici, că astfel mai multi individi să se pôte bucură de unu ajutoru din partea Academiei.

Dar mai este și alta considerațiune pentru reducerea premiilor, și anume aceea, că sînt unele lucrări, vrednice de recunoscintia, cari merita a fi și premiate, înse totusi nu atât de importante că să fia încununate cu o recompensa atât de mare, — e bine, aceste nici odata nu vor pute obtiné vr'unu premiu, și astfel scriitorii lor desconsiderati nu vor avé îndemnul nici spiritualu nici materialu d'a mai lucră ceva.

Faca dar Academi'a și premii mai mici, de câte 1—2 sute de galbeni, și rezultatul ce va produce în literatur'a naționala, va fi multu mai corespunđitoru scopului ce urmăresce!

Astfel impulsul va fi mai generalu, căci va pertrunde în toate clasele de literati, și efectul nu va întârziă d'a se aretă pe mai multe terenuri de odata!

I. V.

Sesiunea Academiei Române.

Bucuresci 10 aprilie st. n.

Academia româna ieri în 9 aprilie n. tînu a trei'a sedintia publica din sesiunea adunării sale generale.

Fu un'a dintre cele mai interesante prin eminentia materiilor sale, anume a discurselor căror se dede lectura.

Mai întăiu ilustrul presedinte, principele *Ion Ghica* își perlese elaboratul de receptiune. Dsa, de si ales înca dela 1874, si de si înca nainte cu patru ani si-a prezentatu discursul de perceptiune, abia acuma ajunsese a si-l pute produce, din caus'a că — nu eră cine sè-i respunda — cum se cuviniă. Tem'a eră: *Viētī'a*, marile fapte, a marelui *Campineanu*, o tema pe care nime sub sóre n'o putea tractă mai cu competintia si demnitate că chiar dl *Ion Ghica*; dar nici i putea altul raspunde mai cu demnitate că — eruditul *Hașdeu*.

Ce sè vi dăcu, dle Redactore, despre aceste lucrări, cari electricisara si esaltara pe numerosul publicu presente pân' la estremu!?

Astadi Academia decise, că — tocmai pentru d'a pute dá publicului aceste discursuri cu o dî mai nainte, ele prin despartiementu specialu al *Analelor* sè se publice immediatu. Româtimea va vedé în *Câmpineanul tipul Româtimei* în lupta pentru esistintia.

Interesante fusera si discursul dlui dr. *Vasičiu* despre nutrimentele omului si vegetarianismu, si respunsul dlui dr. *Felix*. Si acestea se vor publică fàra amênare si publicul nostru va primí o adeverata conducere raționala întru nutrirea cea mai buna a corpului omenescu. De altminte activitatea principale a Academiei se consuma prin secțiuni si comisuni, cari i rapescu totu timpul. V.

Literatura si arti.

Reverii. Sub titlul acesta a publicatu dl *Mateiu Botezu* la Bucuresci, o culegere de poesii vechi si noue, de dsa. Nu ni s'a tramisu, si astfel nu scimu unde se afla de vëndiare si cât e pretiul.

DI I. I. Heliade Radulescu, precum aflămu din dăuarele din Români'a, a scosu de sub presa la Bucu-

O excursiune în Bucovina.

— *Schitie si impresiuni.* —

(Urmare.)

Si cu dreptu cuventu ne cercau florile, deorace scieamu noi bine, cumca banditii ne vor întimpină cu salve de pușci si pistole, ma ne vor batjocorí în modu urgisitu.

Dar lauda ceriului, nu ni s'au întemplatu nimica, ci ajungendu în valea „*Bistritiei aurie*“, ne scuturaramu de frica, întocmai că vijl'a vênatoriului de apa.

Bistritia auria e o vale mândra, îti pare că tôte frumsetiele muntilor s'au adunatu aici. Închipuiti-ve on. cetitori, în ambele părți de vale padure de bradu, mai multu tinera, decât betrâna; îti vine a dîce, că e pusa-sedita anume, apoi printre bradi, sînt lunci de tôte formele, împodobite modestu cu mii si mii de flori.

Nu ne mai puteamu satură de privirea acestei vâi, când deodata ne apropiamu de comun'a *Carlibaba*, pe unde se cladiă tocmai acelu drumu care astadi léga pe *Marmați'a* de Bucovina.

Între muncitorii de dî amu vedîutu o mulțime

resci fasciōr'a III si IV din cursul de poesii generale al nemuritorului seu parinte *Heliade Radulescu*; aceste fasciōre cuprindu un'a „*Infernul*“, si cealalta „*Michai-da*“, poeme epice.

„*Oltenc'a*“, operet'a româna de dl *Bengescu*, music'a de dnii *Otremba* si *Caudela*, s'a jucatu la Iasi de optu ori cu succesu completu, si se va jucă înca de multe ori. Mai târdiu trup'a din Iasi va merge la Bucuresci, că s'o represinte si pe scen'a Teatrului Naționalu.

Dsiōr'a Teodorini, escelent'a cântaretia româna, debutéza în teatrul „*Scala*“ din Milano, care, precum se scie, e unul din cele mai vestite teatre din lume. *Diuariul* „*Il Pungulo*“ scrie, că artist'a româna desvelesce multu talentu si multa maestria în manierea vocii sale, intonéza fôrte bine, are o voce calda si passionata, accentuéza bine, cânta cu inteligentia si-ti învosiéza tóta flintia cu schintea expresiunii.

O carte ungeresca. Societatea *Kisfaludyana* a publicatu unu albumu beletristicu în folosul *Seghedinenilor*, compusu, din lucrările a 39 membrii ai Societătii, de *Carol Szász*. În acésta carte, fôrte elegantu tiparita de Societatea *Franklin*, se afla si o balada românesca „*Stefanu celu Mare de mama-sa*“, de *Dimitrie Bolintinianu*, tradusa ungeresce de redactorul acestei foi. Cartea e menita pentru cele mai de frunte salone.

Frațili'a întru dreptate. Sub acestu titlu a aparutu la Bucuresci o „*Gazeta a Romanliilor de peste Balcani*“, pe care o anunciaramu deja. Nou'a fōia e scrisa în limbagiul românescu de acolo, si ici colo testul e tradusu si în limb'a greca. Redactoru se pare a fi dl *V. A. Urechia*.

Societati si institute.

La Tulcea, în *Dobrogea*, s'a constituitu unu comitetu de binefacere, dupa inițiativ'a prefectului si cu concursul dōmnelor de acolo. Primarul din Tulcea a adresatu dōmnelor bulgare din localitate publice multiamiri pentru darul ce au facutu spitalului din acelu orasiu.

La Iasi s'a luat u inițiativ'a pentru fondarea unei Societăti de arme, gimnastica si dare la semnu. În fruntea ei stau câțiva cetățieni cari se bucura de stima generala.

de evrei, ceea ce mie îmi veni fôrte curiosu, pentru că evreii nu pré muncescu cu palm'a, adeca nu ara, nu sêpa, nu taia lemne etc. Înse că sè ne convingemu cumca ce sciu ei face, atunci trebue sè frundiarimu statistic'a criminala, aici i vom află — mai eschisivminte — furi prin spargere, falsificatori de bancnote si însielatori. Cu alte cuvinte dîsu, i vom află, faptuitorii acelor crimine, cari se comitu de obste cu multa *precugetare*. Pâna când bietul țieranu se abate de multe ori prin cărcîma numai si numai sè-i mai tréca din oboséla, si iéta că acolo dă de unu nimernicu jumetate caftanitu. Se împrumuta cu câte o pipa de tutunu si când cugeti că-s mai împretiniti, iéta că si vedî încariati si actul apoi se sfîrsiesce cu vatemări grele trupesci, de unde ajungu înaintea judecătii.

Dar sè revenimu la firul caletoriei nōstre!

Sosimu în *Cărlibaba*, comuna asiediată lângă riul *Bistritia auria*; jumetate, respective partea stângă, se tîne de Bucovina.

Ceea ce me facea sè credu cumca sîm în Bucovina eră, că în continuu vedeamu umblându în cōce si cōlea ómeni îmbracati nu ca pe la noi (*Naseudu*), ci cu niște îmbracaminte lungi si murdare, barbi în furculitie si apoi feșele lor pristritie întonându în vorbi-

„Hebe“, societate înființată la Nasedu pentru exploatarea băilor dela Sân-Georgiu și Valea-Vinului, s'a constituit astfel : președinte profesorul Măxim Popu, vice-președinte dr. Ioan Malaiu, membrii : arhitectii Ioan Goldschmidt, Carol Kramer, profes. dr. C. Moșișil, percept. Elia Burduhosu, membrii suplenti : medicul Sim. Stoica, inv. Eremia Șorobetea, cassaru directorul gimnasialu dr. Paul Tanco, secretaru dr. A. P. Alecsi, directoru dr. Stefan Popu, vice-directoru Stefan Domide. Societatea a și esarendatu numitele băi pe 30 ani.

Reforma sociala. Sub titlul acesta se va înființată în Budapesta lig'a antisemitica propusa de Istóczy. Statutele compuse după modelul ligei din Berlin, s'au adoptatu cu puțin modificări în o adunare ținută dîlele trecute, și se vor substerne în curînd guvernului spre întarire, după care lig'a se va constitui numai decăt. A daugemu aice, că Istóczy primesce scrisori încurajătoare din tóte părțile țerii, ma din tóte părțile lumii, pâna și din Australia.

Ce e nou ?

Regele în Galiti'a. Amu scrisu, că Maj. Sa va merge în anul acesta în Galiti'a. Scirile mai noue ni spunu, că acesta caletoria se va face la tótna, și anume în 1 septembrie, când se vor începe manevrele mari dela Przemysl. Maj. Sa va petrece atunce două dîle în Lemberga, și anume dîlele de 4 și 5 septembrie.

Unde va șiedé moștenitorul de tron. Îndata după logodirea moștenitorului de tron Rudolf s'a ivitu întrebarea, că unde va șiedé dînsul după însurațiune ? Unele dînuare voiau sè scia, că Belvedere din Viena se va transformá pentru acestu scopu. În urma înse s'a statoritu, că dînsul va remâné și de acuma înainte în Praga. Din caus'a acésta la Hradșin se și facu mari pregatiri, și încaperile în cari șiedîuse imperatul Ferdinand asemenea se gatescu spre a primí pe noul óspe. Siambelan'a de curte a principesei Stefania va fi contess'a Sitta Nostitz-Rhinek.

Archiducess'a Maria Valeria, care acuma e de 12 ani, în duminec'a trecuta s'a marturisitu și cuminecatu ântâia-óra în capel'a Josefiana a Burgului din Viena. Cu asta ocasiune, episcopul Rónay tînu o cu-

rile lor totu : „Gschäft“. Iera de alta parte observaramu, că țieranii în dricul verei — ce erá — portau peptariu lungu de óia, cu unu peru unsu stufosu și mai toti blondini. Si acestia totu la a trei'a vorba dîceau : „O boje, boje“. Abuna séma cei de speci'a ântâia, după semne, conversau despre speculațiune, iera cestialalti de greutatea impositelor.

Erá și alta împregiurare mai caracteristica, ce me convinse, că sîm pe pamîntul Bucovinei, adeca pajîur'a țierei, care, firesce, se deosebesce de pajîur'a Ungariei.

De aici din Carlibaba, unde ni-amu lecuitu din fundamentu rotiti'a bolnavita pe muntele Rotund'a, plecaramu, pe la 3 óre după am. spre a urcá muntele „Lucinu“. Pe valea „Tatarcei“, în sus, atât erá de reu drumul, încât jucámu „Zepperlul“ în trasura. Ne și corborámu dintr'ens'a și pân' în vîrful muntelui Lucinu merseáramu pe jos, adeca pedestru.

Padurea în acestu munte erá cá și într'o gradina cultivata, adeca indigitá că în Bucovina se observa mai bine, decăt la noi, regulele silvanale. Ni se parea o promenada formala totu muntele ; ni pasceámu ochii pe cele lunci frumoșe și vulturii țipau din departare, facîndu la cercuri în vîzduhu. În multe-multe locuri

vîntare ocasionala. Totu atunce se cuminecara și Maj. Lor regele și regin'a.

Sciri personale. Moștenitorul de tron Rudolf va fi numitu în curînd generalu de brigada cu resiedinti'a în Salzburg, ier în maiu va fi numitu generalu-maioru. — **Br. Hoffmann,** fostul ministru comunu de financie, fu numitu intendantu la teatrul de curte și decoratu cu marea cruce a ordinului Leopold. — **Di Iosif Baracu,** protopopu I al Brasiovului, a daruitu pentru fondul profesoralu, gimnasiului, școllelor reale și comerciale gr. or. de acolo hârtii în valóre de 1663 fl.

Diet'a continua desbaterea ministeriului de comerț. În șiedinti'a de sâmbeta, precum anunciasem, s'a cetitu numirea lui Szlávy de ministru comunu de financie, după care dînsul, fôrte emoționatu, și-a luat remasu bunu dela camera. În numele majorității i-a respunsu Jókai, propunîndu, că meritele lui întru conducerea camerei și pentru patria sè se esprime în procesul verbalu ; **Apponyi,** în numele stângei moderate, a aderatu la acésta propunere ; **Helsy,** pentru stâng'a estrema, a declaratú că primesce numai partea prima a propunerii ; în urma **Polit,** în numele deputatilor naționalitatilor, a primitu propunerea lui Jókai, care s'a și primitu cu mare majoritate. Szlávy va merge la Viena la finea septemânei.

Noul mitropolitu al Bucovinei, Pr. Ssa parintele Silvestru Morariu Andreeviču, a sositu la Viena în 5 aprilu și a fost primitu la gara de tinerimea româna. Președintele Societății „Români'a Juna“ tînu unu cuvîntu de întimpinare, la care Pr. Ssa — carele erá însotitu de protopopul Berariu — respunse în termini caldurosi. Apoi îl salutá și deputațiunea tinerimei rutene. Se dîce, că chirotonirea se va face la 18 l. c. în Viena, ier instalarea solemnă va urmá la 9 maiu în catedral'a din Cernauti.

Înmormîntarea generalului Magheru s'a facutu la Bucuresci vineri'a trecuta. Ceremoni'a religiósă se facu în biseric'a St. Gheorge nou, la optu óre înainte de miédiadi, și cortegiul porni la 9 și jumetate. Camer'a asistá în corpore, ier senatul fu represintatu prin dd. generalu Cernat, col. Pilat și G. Enescu. Cortegiul a fost precedatu de o jumetate de escadronu de gendarmi, apoi urmara : prefectul poliției, stégurile

tiélin'a erá astfel obdusa cu musci vechi, încât credeámu aprópe că e catifea.

Ei ! Si cine sè nu cugete între astfel de împregiurări la picu de odihna ? Astá gândiramu și noi, apoi în vîrful muntelui repausaramu pe tiélin'a obdusa cu catifea, pâna când sosi momentul, când fuserámu siliti a ne lipsi de comoditate și a continuá drumul.

Astá dara ne sufulcáramu de nou la drumu pe munte la vale și ajungîndu la grașdurile împeratesci, cladite în acestu munte, cu scopu de a nobilitá caii, le lasáramu fâra interesare, căci ele nu prestéza nici o materia carticelei de notitie. Abiá de cu sêra ajungemu la gur'a muntelui Lucinu, unde două stânci de două părți se înalția sus spre ceriu ; dintre aceste fiice ale codrului un'a respira nencetatu din peptu-i apa rece cristalina, de aprópe privindu aceste stânci, caletoriul nu se îndulcesce de nici o configurațiune frumósă, pe atât înse de interesanta este cautatur'a lor din departare.

De aici, din gur'a muntelui Lucinu, fiindu că locul începe a fi mai siesu, se începu comunale ; cea d'ântâia e Sulitia.

(Va urmá.)

P. P.

bisericelor, colivele, onorurile bisericesci si decorațiunile repausatului, corurile bisericesci, music'a militara, clerul, carul mortuaru, calul de generalu, famili'a repausatului, deputațiunile camerelor legiuitoare, ministrii, autoritățile publice, caret'a mortuara, echipagele curtii princiare, si în fine gard'a militara. Decorațiunile fure purtate de oficerii superiori ai armatei; din 10 în 10 minute se traseră tunuri; asemenea sunara toate clopotele bisericelor, ier drapelele si tobele au fost învelite în negru. Cadavrul se petrecu la calea ferata, de unde fu dusu la Craiova.

Dl C. G. Porumbescu ne tramite urmatorele șire: Onorate Domnule Redactoru! În nrul 22 al stimabilei dnuar al dvostre a aparutu o corespondența din Viena ce me privesce pe mine, si prin care publicul cetitoru se induce în erore despre societatea „Român'a Juna“. În interesul adevărului si al prestigiului Societății, al cărei membru sîm, îmi permitu a ve trimite urmatore rectificare, rugându-ve a o da publicității. Dl corespondentu, făcendu mențiune despre publicațiunile mele musicale mai recente, dice, că Societatea „Român'a Juna“ mi-ar fi refusat, în urm'a propunerii unei comisii censurate, editur'a „Colecțiunii de cântece pentru studentii români“, care a aparutu deja sub propri'a mea editura. Relativu la acesta opiniune greșita trebuie să declaru, că Societatea nici n'a votatu despre editur'a din cestiune, căci eu mi-am retrasu cererea însu-mi, nefindu dispus a admite o discuțiune publica despre lucrarea mea, dupa ce am aflatu, că comisiunea însărcinata cu revederea colecțiunii a decisu a nu recomandă Societății editur'a. Trebuie să recunosc înse cu grațitudine, că Societatea mi-a oferitu cu binevoientia spriginul seu la acesta întreprindere, si-mi permitu a observá, că terminii duri adresati în acea corespondența Societății „Român'a Juna“ sînt nedrepti. Ce atinge pol'ca compusa de mine: „Zîn'a Dunarei“ (La Nympe de Danube), despre care dl corespondentu dice, că este dedicata dnei Kanitz, voiu să observu, că acesta piesa ce a aparutu deja sub editur'a Societății „Român'a Juna“ este dedicata tuturor patroneselor balului român. Primiti etc. Viena, 7 aprile 1880. C. G. Porumbescu.

Dl Joie Puscariu, ingineru în Craiova, fiul dlui Ioan cav. de Puscariu, jude la tribunalul supremu din Budapesta, precum scriseram si noi, a inventatu un instrumentu de mesurare, pe care l'a numitu „Stereometru“. Despre acesta invențiune, dl C. C. Manescu, profesoru de topografia la școl'a de poduri si șosele din Bucuresci, publica în „Românul“ o aprețiare foarte favorabila, si constata, că stereometrul dlui Puscariu este chiamatu a aduce servicii însemnate inginerilor, arhitectilor, întreprinditorilor, agricultorilor, meseriasilor, comerciantilor, industriasilor si cu deosebire silvicultorilor, căci instrumentul pôte servi la determinarea lungimelor, suprafețielor si volumelor. Luăm cu bucuria actu de acesta aprețiare competentă, si dorim junelui ingineru multu succesu!

Banatul e plinu de comisari. La Severin s'a tramisu consiliarul ministerialu Emil Ghyczy spre a primí din mân'a lui Ujfalusy actele; la Becicherecu s'au dusu consiliarul ministerialu Jekelfalusy si consiliarul de secțiune Hiloczki spre a investiga în caus'a lui Tabacovicu; si la Timisióra s'a tramisu unu comisaru în caus'a lui Róth.

Închiderea teatrului germanu din Budapesta

se va amână pâna la finea lui maiu. Caus'a este, că numai dupa luarea memorabilei conclusiuni s'a gasitu între hârtii, unu decisu, prin care directorului actualu s'a datu voia înca anu că pân'atunce se póta jucá. Acesta înse pare a fi numai unu pretextu, adeverat'a cauza va fi aceea, că decisiunea de închidere a consiliului municipalu a deșteptatu mare resensu în unele părți, ma si unii unguri, că Tür si Antoniu Zichy, s'au scolaru spre a o combate în dînare. Se presupune, că teatrul nici cu finea lui maiu nu se va închide.

Ciocnire pe Dunare. Vaporul societății Lloyd numitu „Flora“, plecându din portul Galati spre Tulcea, s'a ciocnit dîlele trecute în dreptul satului Besica — 6 mile departe de Galati — cu vaporul englesu „Barita London“, care lovit în cost'a drépta de vaporul „Flora“, s'a cufundatu în timpu de 3 minute. Din echipagiul si pasagerii vaporului englesu 33 de persone au scapatu, ier siese s'au înecat. Vaporul „Flora“, a suferitu mici stricaciuni.

Unu revisoru falsu. „Vocea Bacăului“ ne relateza urmatorele: Unu cavaleru de industria înformându-se, că parte din școlele rurale ale districtului Bacău, n'au fost înca inspectate de revisorul școlaru; gasi cu cale, a-si însuși numele si pronumele adeveratului revisoru, si luându ifosul cuvenitu si unu sacu de diferite hârtii, pléca cu inspectiuni, mergendu prin comunele: Solunti, Moinesci, Onesci si altele, si jafundu mai pe toti învetiatorii, fara că nimeni se puna mân'a pe el. Dela Bacău aflămu, că ar fi trecutu în districtul Sucéva, unde s'ar fi apucatu ierasi de inspectiune; aici înse administrațiunea fiindu mai deștepta, puse mân'a pe acestu imaginaru revisoru.

Sciri scurte. Recolt'a în Români'a în anul acesta, precum afla „Alegatorul“, este aprópe prepadita; rapiti'a mai cu séma dá puțină, foarte puțină speranția cultivatorilor. — **La Bucuresci** dela 16 pâna la 22 martie s'au nascutu 114 copii, si au muritu 188, deci poporațiunea a scadiutu în 6 dîle cu 74 ómeni; caus'a e pneumonia, phstisi'a pulmonora si variol'a. — **Bogdanu**, grefierul tribunalului din Tecuci în Români'a a disparutu; el a sustrasu mai multe acte în valóre de sume însemnate. — **Dl dr. Dragescu**, medicu primaru în Constantia, a tramisu pentru înundatii din Transilvania, 308 lei 60 bani, adunati de dsa acolo. — **Tabacovicu**, precum scrie „Ellenör“, erá datoru cu 15,000 fl., si fiindu că creditorii lui îl strimtorau, nu cutediá a-si ocupá postul.

Sciri straine. Imperatul Germaniei a conferitu marea cruce a ordinului „Vulturul Negru“ principelui Carol I al României. — **Gorcicoff** suferu foarte de unu cataru; se crede că el isi va dá dimisiunea în tómn'a viitoare, dupa a 25-a aniversare a numirii sale în postul de cancelar. — **Regin'a Engliterei** va avé o întrevedere cu imperatul Germaniei la Wiesbaden în 14 aprile. — **Nordenskjöld** a caletoritu din Paris la Londra; unu corespondinte scrie, că densus probabilmente va veni si la Viena si de acolo la Budapesta. — **Cabinetul Beakonsfield** va dimisioná în septemân'a viitoare, căci învingerea partidei contrarie e deja sigura.

Treiluniul jan.—mart. se încheiá cu nr. 25. Rugămu pe aceia ale căror abonamente espirara atunci, să le rennoiésca de timpuriu, căci á conto nu putemu tramite fói'a nimenuia.